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Van-e a macskának köldöke?
Az emlõsök embriói köldökzsinórral kapcsolódnak a placentához.
A placentában történik az anya és az utód vérének cseréje; utób-
bi így dúsul tápanyagokkal. A szülést követõen, amikor az újszü-
lött lélegezni kezd, leáll a placenta vérkeringése. Az ember ese-
tében a köldökzsinórt orvos, bába vagy valamely szülõje vágja el,
és az utólag megszült placentával együtt távolítja el. A többi em-
lõsnél a köldökzsinórt szinte kivétel nélkül az anyaállat harapja el,
és a placentával együtt elfogyasztja.
Az újszülött hasán maradó köldökzsinór-csonk 4–5 napon belül
elszárad, és leesik. Csak az embernél és a majomnál marad lát-
ható forradás – ezt nevezzük köldöknek. A többi emlõsnél ez a
sebhely benõ, és késõbb alig ismerhetõ fel. Tehát a macskának
sincs köldöke – még akkor sem találjuk meg, ha leborotváljuk a
szõrét.

Léteznek-e tojásrakó emlõsök?
Igen, háromféle nem elevenszülõ emlõsállat létezik: kétféle han-
gyászsün, valamint a kacsacsõrû emlõs – utóbbi a legismertebb.
Ennek ellenére azért emlõsök, mert a tojásokból kikelt utódok az
anyaállat – csecsbimbó nélküli – tejmirigyeibõl táplálkoznak.

Van-e a fáknak „genetikai ujjlenyomata” –
feltérképezhetõ-e DNS-állományuk?
Brit Columbia erdeibõl oly sok fát lopnak el a tolvajok, hogy a tar-
tomány egyedülálló rendõri alakulatot hozott létre, amely génvizs-
gálatokkal próbál az elkövetõk nyomára bukkanni. Tudósoknak
ugyanis sikerült elkülöníteni a cédrusfa örökítõ anyagát hordozó
DNS (dezoxiribonnukleinssav) mo le ku lát. Így – bár mely tu laj don sá -
gok kal ren del kez zék is – min den egyes da rab fa út ja nyo mon kö -
vet he tõ vé vá lik, s ha il le gá li san vág ták ki, az el kö ve tõ ket a ka na dai
tör vé nyek ér tel mé ben akár tíz évi bör tön bün te tés sel is sújt hat ják.

Miért van az embernek két orrlyuka?
Vé gez zünk kí sér le tet: fog juk be bal orr lyu kun kat és csu kott száj -
jal szív junk le ve gõt a jobb orr lyu kon át. Ez után a jobb ol da lit fog -
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juk be, és a bal ol da li val lé le gez zünk. Ész re fog juk ven ni, hogy va -
la me lyik orr lyu kun kon kön  nyeb ben áram lik a le ve gõ. Ha ezt a kí -
sér le tet 1–2 óra múl va is mé tel ten el vé gez zük, ész re fog juk ven ni,
hogy ez út tal a má sik orr lyu kon át tu dunk kön  nyeb ben le ve gõt
ven ni. Va jon mi ért?
A ku ta tók ál lí tá sa sze rint a ter mé szet ily mó don biz to sít ja, hogy az
el té rõ en il lé kony anya go kat egy for mán jól sza gol has suk. Egy kí -
sér let ben ál lí tó lag két di ák cso port bors men tá hoz ha son ló il la tú
carvont és ánizs il la tú oktant sza golt. Mind két il lat ke ve rék azo nos
volt, és az alap anya go kat fe le-fe le arány ban tar tal maz ta. A kí sér -
le ti sze mé lyek el té rõ ered mény re ju tot tak – amely a min den kor
igény be vett orr lyuk tól füg gött: ha a jól „sze le lõ” orr lyu kon át sza -
gol tak úgy vél ték, a bors men ta sze rû il lat anyag van túl súly ban.
For dí tott hely zet állt elõ, ami kor a szû kebb orr já ra tot hasz nál ták.
Ez a ma gya rá zat hi he tõbb nek tû nik, mint ame lyet az egyik
GEO.de fel hasz ná ló ál lí tott: azért van szük ség két orr lyuk ra, ne -
hogy meg ful lad junk, ami kor az or run kat túr juk.

Mi ért nem azo nos az egy pe té jû ik rek ujj le -
nyo ma ta?
Ha ki zá ró lag a gé ne ken múl na, az egy pe té jû ik rek haj szál ra egy -
for mák len né nek. Nem ge ne ti kai té nye zõk fe le lõ sek azért, hogy
ujj le nyo ma tuk még sem azo nos. A kü lönb sé gek a ter hes ség alatt
az emb ri ó kat érõ kör nye ze ti ha tá sok mi att ala kul nak ki, s eb ben
sze re pe le het az anya méh ben el fog lalt hely nek, vagy az el té rõ
oxi gén- il let ve táp anyag el lá tás nak. 
Egyéb ként, ha ala po san szem ügy re ves  szük jobb és bal ke zün ket
meg fi gyel het jük men  nyi re el té rõ ek mind mé re tü ket, mind for má -
ju kat te kint ve. Ugyan így a lá bunk vagy a mel lünk mé re te sem azo -
nos. Még tes tünk jobb és bal fe le sem tel je sen egy for ma.  

Mely állatnak van három szíve?
A tin ta hal az egyet len olyan élõ lény, mely nek tes té ben egy szer re
há rom szív lük tet: egy köz pon ti szív köz vet le nül a lá bas fe jû agyá -
ba és tes té be pum pál ja a vért, míg a két ko pol tyú gyors vér el lá -
tá sá ról kü lön-kü lön gon dos ko dik egy-egy szív. 
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Kit fojt meg a fojtófüge?
Az esõ er dõ ben nagy harc fo lyik a na pos he lye kért. A ta la jon szin -
te le he tet len a fo to szin té zis, hisz a fény nek csu pán egy szá za lé -
ka ér le idá ig. A fi a tal foj tó fü gék ezért más fák ága in élõs köd nek.
Lég gyö ke re ket eresz te nek le fe lé, és amint ezek föl det ér nek, vi -
zet és táp anya go kat szív nak fel ve lük a ta laj ból. A gyö ke rek egy -
re vas ta gab bak lesz nek, át öle lik a „ven dég lá tó” fa tör zsét és el -
fojt ják a táp anyag út ját: a fa ki hal.
A foj tó fü ge ek kor ra már önál ló, csõ ala kú, üre ges tör zsû fá vá
nõt te ki ma gát, és he lyet szer zett ma gá nak a na pon: az ed dig is -
mert leg na gyobb foj tó fü ge-fa ko ro ná ja két hek tár nyi te rü le tet bo -
rí tott be!

Hon nan ered a ki fe je zés: „nul la-nyolc-ti zen -
öt” (08/15)?
A kö zép sze rû ség és gé pi es ség mai szi no ni má ja az el sõ vi lág há -
bo rú ból szár ma zik. A 08/15 tí pu sú Ma xim gép fegy ver ak ko ri ban
a né met had se reg alap fel sze re lé sé nek szá mí tott. En nek 383 al -
kat ré sze a ki kép zõ nek bõ sé ges le he tõ sé get kí nált, hogy a gép -
fegy ver ke ze lé sét és kar ban tar tá sát új ra meg új ra a ka to nák el -
mé jé be suly kol ja – in nen ered, hogy a tí pus je let a meg ve tés ki fe -
je zé sé re hasz nál ták. 

Mi a ne ve a Né met or szág ban ho nos leg ki -
sebb vi rá gos nö vény nek:
1–1,5 mil li mé te res mé re té vel a tör pe-bé ka len cse tart ja a né me tek
bo ta ni kai re kord ját. A vi lá gon a leg ki sebb vi rá gos nö vény is eh -
hez a faj tá hoz tar to zik: a 0,6 mm hos  szú és 0,3 mm szé les wolf-
fia angustata át fér ne egy tû fo kán. 
Nyu godt víz fe lü le ten e mi ni nö vé nyek mil li árd jai le beg nek, és
több nyi re osz tó dás sal sza po rod nak. Bár a rend kí vül egy sze rû vi -
rá gok csak rit kán fej lõd nek ki; a ma ga sabb ren dû nö vé nyek re jel -
lem zõ gyö kér, szár, le vél ezen a mi ni nö vé nyen sza bad szem mel
nem lát ha tó. 
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Honnan kapta nevét a „Tûzföld”?
Eu ró pai ten ge ré szek az ar gen tin-chi lei szi get cso port part jai men -
tén, La tin-Ame ri ka dé li ré szén meg fi gyel ték az ott élõ in di á nok tá -
bor tü zét, ezért a szi ge te ket „Tûz föld nek” ne vez ték el. E ba rát ság -
ta lan vi dé ken a nagy tá vol sá gok mi att an  nyi ra fon tos volt a fény -
je lek kel tör té nõ hír adás, hogy egyes õs la ko sok a tü zet még a
csó nak ba is ma guk kal vit ték. 

Kinek jutott eszébe, hogy a szeszes kávét
„farizeusnak” keresztelje el?
A szi go rú lel ki pász tor er köl csi pré di ká ci ó it el ke rü len dõ né hány
agya fúrt, italt ked ve lõ fríz egy ke resz te lõ al kal má val az aláb bi italt
ke ver te ma gá nak: egy ku pi ca ru mot és két szem koc ka cuk rot fel -
ön töt tek ká vé val, és a te te jé re tej szín ha bot rak tak. A tej szín sap ka
nem csak mu ta tós volt, de el rej tet te a rum il la tát a kí ván csi egy -
há zi em ber or ra elõl. 
A ká véz ga tás mind ad dig rend ben folyt, míg az ál ta lá nos le ré sze -
ge dés kö ze pet te ba lul nem ütött ki a do log. A lel ki pász tor tisz ta
ká vé val töl tött csé szé jét vé let le nül el cse rél ték egy al ko hol lal pre -
pa rált tal.  A csa ló dott pap meg adó an só haj tott fel: „Óh, ti fa ri ze -
u sok!” Leg alább is a Fríz-szi ge te ken így me sé lik a tör té ne tet ki -
sebb na gyobb el té rés sel. 
Tör té nel mi tény, hogy a fa ri ze u sok (hé be rül „kép vi se lõk”) egy a
Kr. e. II. szá zad ban lét re jött val lá si cso por tot al kot tak a zsi dó ság
kö ré ben. A fa ri ze u sok prag ma ti kus pa pok vol tak, akik a zsi dó tör -
vé nye ket li be rá li san ér tel mez ték. Ezért becs mé rel ték ké sõbb kép -
mu ta tó nak a buz gón val lá sos sze mé lye ket – ezt jut tat ta ki fe je zés -
re a pap mo soly gós fed dés sel iszá kos asz tal szom szé da i nak.   
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